

# 湘潭高新区建设现代化产业体系路径研究

▶ 刘亮

党的二十大报告对建设现代化产业体系作出部署,强调推动战略性新兴产业融合集群发展,构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎。作为国家创新体系的重要组成部分,高新区在引领产业转型升级、培育新质生产力等方面肩负着重要使命。然而,面对国内外产业竞争新形势和高质量发展新要求,湘潭高新区在产业结构、创新能力、要素配置等方面仍存在短板,亟需探索一条符合自身特点的现代化产业体系建设路径。

## 一、构建现代化产业体系对推动园区高质量发展的重大意义

(一)构建现代化产业体系是推动高质量发展的必然要求。现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础。目前,我国已建立了门类齐全的产业体系,但总体上存在产业大而不强、质量有待提升、全球竞争力不足等问题,必须通过建设现代化产业体系补齐推动高质量发展的短板。

(二)构建现代化产业体系是抢抓新一轮产业变革的迫切需要。当前,制造业尤其是先进制造业正在加速向数字化、网络化、智能化转型,涌现出一大批新兴技术和产业,面对新业态新模式新技术,唯有构建现代化产业体系,才能抢占产业竞争制高点。

(三)构建现代化产业体系是建设现代化园区的务实举措。作为建设先进制造业高地的主阵地,湘潭高新区集聚了大量先进制造业企业,推动精品钢铁材料产业链、机电控电传动

产业链聚链成群,并与湖南省“4×4”现代化产业体系、湘潭市“三优三特”产业体系有机耦合,需要在建设现代化产业体系上率先行动、率先突破、率先成势。

## 二、湘潭高新区“两主一特”产业体系现状分析

湘潭高新区成立于1992年,2009年升级为国家高新区,2014年获批长株潭国家自主创新示范区,是湖南省委、省政府重点打造的“智造谷”。立园之初,湘潭高新区主要依托承接湘钢、湘电等大型国企裂变企业,发展以新能源装备、先进矿山装备、钢材深加工为代表的三大主导产业。“十三五”以来,湘潭高新区聚焦“智造谷”发展定位,坚持深挖传统产业潜力和布局新兴产业并重,重点打造先进钢铁材料、机电控电传动等主导产业链,谋划布局了湘钢精品钢材精深加工产业园、应急装备产业园、大数据产业园等特色园区,逐步形成了以先进钢铁材料、机电控电传动、大健康为主导的“两主一特”产业体系,主导产业总产值占工业总产值的比例达到80%。

但对标现代化产业体系特征,湘潭高新区产业发展仍存在四大突出短板。一是含金量不高。目前,湘潭高新区机电控电传动、精品钢材及新材料两大传统产业占比超过60%,人工智能及传感器、生物医药、安全应急装备、数字经济等战略性新兴产业尚处于培育发展阶段。二是含新量不多。高新技术企业、科技型中小企业数量偏少、占比偏低,科技成果转化比例不高,科研人才引培效果不佳,创新服务平台效用发挥不足。三是含数量不深。数

字经济软硬发展不均衡,产业服务、技术应用等细分领域实力偏弱,缺乏龙头骨干企业,服务制造业发展能力不强。四是含绿量不浓。风电产业、清洁能源、装配式建筑产业等绿色产业规模不大,传统企业节能减排改造意愿不强,主要污染物排放削减率居高不下。

## 三、加快构建具有湘潭高新特色的现代化产业体系路径选择

(一)紧扣做大做强先进制造业这个主攻方向,筑牢现代化产业体系建设新支撑。一要巩固提升传统产业。推动先进钢铁材料、机电控电传动两大传统优势产业加大关键核心技术攻关和创新产品研发,全力争创先进钢铁材料国家级产业集群。二要培育壮大新兴产业。紧盯“高大上、链群配”,瞄准世界500强、中国500强、行业前10、高成长性领军型企业等“551X”头部企业抓招引。加快完善“孵化企业—科技型中小企业—高新技术企业—规模以上企业—专精特新企业”梯度培育机制,培育更多的“小巨人”“单项冠军”企业。三要积极布局未来产业。聚焦低空经济、新型储能等在湘潭高新区有一定基础的未来产业,率先引导领军企业、研发机构开展技术攻关,率先打造一批未来技术应用场景,努力站上未来产业的风口。

(二)紧扣科技创新引领产业创新这个主要路径,点燃现代化产业体系建设新引擎。一要让企业“唱主角”。鼓励龙头企业开展产业链联盟创新,定期收集梳理企业技术需求供给清单,联合各类高校、科研院所精

准匹配创新资源及要素,全面激发企业创新的积极性主动性。二要让人才“显身手”。探索“创新人才+科技项目+社会资本”科技招商新模式,用好用活“芙蓉人才计划”“莲城人才计划”等引才政策,努力引进一批高水平的科技领军人才和创新团队。三要让平台“展风采”。全力支持海上风电实验室建设,加快推进韶峰应用数学、华碳传感技术、3D打印、海洋勘探四大研究院建设,力争建成一批“国”字号“省”字号平台。四要让金融“做支撑”。大力推广知识产权质押融资、知识价值信用贷风险补偿、动产质押融资等改革举措,探索设立科技创新发展基金,实现“科技—产业—金融”良性循环。

(三)紧扣数字经济赋能产业转型这个重要任务,释放现代化产业体系建设新动能。一要加快推进数字产业化。加快载体建设。尽快出台大数据产业发展专项政策,组建专门招商团队,强化项目招引。二要精准实施产业数字化。进一步把握数字化、网络化、智能化方向,深入实施“智赋千企”“三改一扩”行动,引入移动云、电信云等数字技术企业,对湘潭高新区传统产业进行全生命周期的数字化转型改造。三要积极探索数据价值化。联手中国电信等三大运营商,逐步打通企业、高校、科研院所、金融机构间的信息孤岛和数据壁垒,引入第三方机构进行运营,实现数据价值化。

(四)紧扣绿色发展助力产业提质这个有力抓手,塑造现代化产业体系建设新底色。一要大力发展绿色产业。加快推进清洁能源产业园建设,抢抓“双

碳”机遇,紧盯氢能、风能、光伏等领域500强、“国”字号、“央”字号企业开展招商引资,力争签约落地一批投资额大、带动性强的龙头骨干项目。二要大力推广绿色技术。抢抓大规模设备更新政策机遇,推动传统制造业企业大力开展机器换人、设备换芯、生产换线、产品换代,打造一批绿色工厂、绿色车间、绿色产品。积极建设低碳园区、零碳园区。三要大力打造应用场景。深入实施“绿色+”核心城区应用场景行动,支持领军企业打造高效光伏、大容量新型储能、低成本可再生能源制氢等绿色低碳技术与传统产业创新融合应用示范场景。

(五)紧扣营商环境服务产业发展这个关键一招,巩固现代化产业体系建设新优势。一要全面升级政务服务。全面落实“现场帮办、全程代办、部门快办、联合督办”机制,通过建立“四方联动+动态跟踪”代办服务体系,构建横向协作、纵向联动、条块结合的政务服务工作格局。二要精准赋能企业发展。做实“企业服务专员”工作,推动政务服务向增值服务、赋能服务全面升级。用心用情解决企业用地、用能、用工、融资等方面的实际困难,搭建产供销对接平台,协助企业解决管理“内忧”、市场“外患”问题。三要构建亲清政商关系。健全完善政企面对面交流恳谈机制,定期组织企业家座谈会,积极探索“政企早茶会”、企业家沙龙等新活动形式,打通高效联动的沟通新路径。严肃查处在服务保障企业中的不担当、不作为和吃拿卡要等行为,坚决打破“玻璃门”“旋转门”,助力现代化产业体系建设。

(作者单位:湘潭高新区管委会)



高质量发展中的湘潭高新区